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Teoretický úvod

Oscilátory  - ( z latinského slova ostilatio = kmitanie, číta sa osciláció ) sa nazývajú všetky zariadenia, ktoré vytvárajú za určitých podmienok periodicky premenlivé priebehy fyzikálnych veličín. V tomto najvšeobecnejšom zmysle môžeme hovoriť o oscilátoroch mechanických, t.j. o kyvadlových. Oscilátory, ktorých výstupné napätie má tvar sínusoídy, t.j. tvar výstupného napätia sa dá popísať jednoduchou funkciou sínus alebo kosínus, napr.

 u = Uo . sin ( w.t + j ) alebo u = Uo . cos ( w.t + j ). Takéto oscilátory nazývame harmonické oscilátory, alebo v technickej praxi jednoducho oscilátory.

Mechanické oscilátory - zariadenie, ktoré kmitá bez vonkajšieho pôsobenia kmitať, medzi mechanické oscilátory môžu patriť zavesené závažie na pružine  

ustálujúca sa hladina 
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                               - dochádza k premene dvoch energií, a to polohovej a kinetickej

Kmitanie - periodický nestacionárny dej,  pravidelne opakujúci sa pohyb, napríklad pohyb piestu motora, otáčanie kolesa, pohyb stieračov.


      - nešíri sa prostredím
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Okamžitá výchylka -  y je vzdialenosť od rovnovážnej polohy 0. 

Amplitúda výchylky - ym je najväčšia hodnota výchylky. 

Sínusoida - krivka, ktorá znázorňuje kmitanie telesa na časovej osi. 

Netlmené kmitanie -  kmitanie bez zmeny amplitúdy. 

Tlmené kmitanie - je kmitanie s postupným zmenšovaním amplitúdy. Po určitom čase tlmené kmitanie zanikne

Kmit - pohyb z ľubovoľnej východiskovej polohy cez všetky polohy

Frekvencia – kmitočet f


       - počet kmitov , ktoré prebehnú za jednu sekundu

     
       - prevrátená hodnota periódy


       -  jednotkou je herz [Hz]


                                  1         1


                        [f] =  ––   = ––– =  Hz                    



                     [T]        s

  - v praxi sa využívajú jednotky :     kiloheretz. kHz = 10 3 Hz






    megahertz, MHz = 10 6 Hz

Perióda – doba kmitu T

               - čas, za ktorý prebehne jeden kmit a oscilátor sa dostane do zvoleného začiatočného    

                 stavu

 - meria sa v sekundách

     Matematické kyvadlo je myšlienkový model. Je to hmotný bod zavesený na tenkom vlákne so zanedbateľnou hmotnosťou a zanedbávaním i odpor prostredia a deformácie vlákna. V skutočnosti sa matematickému kyvadlu blíži závažie zavesené na tenkom lane.

Keď kyvadlo necháme kmitať tak, aby výchylka neprekročila 5°, môžeme pohyb hmotného bodu považovať za pohyb priamočiary. Na hmotný bod pôsobí v smere závesu sila, ktorá drží guličku na mieste.  Taktiež na guličku pôsobí ja gravitačná sila Fg, smerom na dol. Dôjde k zmene dvoch energií a to kinetickej na potenciálnu – je to zároveň podmienka pri oscilácií. 

y´- okamžitá výchylka

y – maximálna výchylka je to vzdialenosť od ťažiska po ťažisko

l – dĺžka závesu

 - uhol odklonu kyvadla od zvislého smeru
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sin ( = ––– =  –––– =  –––
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Tento vzťah platí len pre malé uhly a dlhý záves, teda ak bude dĺžka závesu dlhšia a uhol menší.
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Úloha:  Overenie konštanty tiažového zrýchlenie g = 9,81 ms-1

Pomôcky: stopky, silón, guľôčka, hák na stene

